

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
21.2.013.01, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«КРАСНОЯРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ ПРОФЕССОРА В. Ф. ВОЙНО-ЯСЕНЕЦКОГО» МИНИСТЕРСТВА
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА МЕДИЦИНСКИХ НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 05.10.2023г. протокол № 34

О присуждении Тириковой Олесе Владимировне, гражданину РФ, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Клинико-морфологические аспекты неалкогольной жировой болезни печени и ее ассоциация с сердечно-сосудистой патологией» по специальности 3.1.18. Внутренние болезни (медицинские науки), принята к защите 8 июня 2023 года (протокол заседания №33) диссертационным советом 21.2.013.01, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Красноярский государственный медицинский университет имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 660022, Россия, Красноярский край, Красноярск, Партизана Железняка 1, утвержденным приказом Минобрнауки РФ № 780/нк от 09 декабря 2020г., состав совета частично изменен приказом № 257 /нк от 22.03.2022 года.

Соискатель Тирикова Олеся Владимировна, 1982 года рождения, окончила с отличием Иркутский государственный медицинский университет в 2005 году по специальности “Лечебное дело”. В 2005-2007 гг. проходила ординатуру на кафедре «Госпитальной терапии» ГУЗ ИОКБ 1 г. Иркутска по специальности «Терапия». После окончания ординатуры с сентября 2007 г. была принята на

работу ассистентом курса лечебной физкультуры и врачебного контроля ИГМУ, по совместительству работала врачом – терапевтом в отделении терапии МАУЗ КБ 1. С февраля 2012 года работала врачом – терапевтом в отделении терапии Факультетских клиник ГБОУ ВПО ИГМУ. С мая 2012 года по сентябрь 2013 - в должности врача-терапевта отделения терапии МАУЗ КБ 1. В 2013 году поступила в заочную аспирантуру по специальности «Внутренние болезни» на кафедру факультетской терапии Иркутского государственного медицинского университета. С сентября 2013 года по настоящее время работает в должности ассистента кафедры факультетской терапии ФГБОУ ВО ИГМУ.

Диссертация выполнена на кафедре факультетской терапии ФГБОУ ВО «Иркутский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, доцент Козлова Наталия Михайловна, ФГБОУ ВО «Иркутский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра факультетской терапии, заведующий.

Официальные оппоненты:

Осипенко Марина Федоровна – д.м.н., профессор, ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра пропедевтики и внутренних болезней лечебного факультета, заведующий,

Ахмедов Вадим Адильевич – д.м.н., профессор, ФГБОУ ВО «Омский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра медицинской реабилитации ДПО, заведующий, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Казанская государственная медицинская академия – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации, в своем положительном

отзыве, подписанном Сайфутдиновым Рафиком Галимзяновичем, доктором медицинских наук, профессором, кафедра госпитальной и поликлинической терапии КГМА – филиал ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава, заведующий, указала, что диссертационная работа Тириковой О.В. соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 3.1.18. Внутренние болезни (медицинские науки).

Соискатель имеет 23 опубликованные по теме работы, из них в журналах, входящих в международные базы научного цитирования Scopus – 3 работы, в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ – 9 работ.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации: Частота встречаемости жировой болезни печени в Иркутской области по результатам аутопсий / О.В. Тирикова, Н.М. Козлова, А.Ю. Тарасов., С.М. Елисеев, С.В. Луненок // Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология. – 2020. – № 176 (4). – С. 72-76; Эндотелиальная дисфункция у пациентов с неалкогольной жировой болезнью печени / О.В. Тирикова, Н.М. Козлова, С.М. Елисеев, В.И. Акимова, Р.Р. Гумеров, Н.В. Карелина, Е.В. Венцак // Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология. – 2022. Венцак – №7 (203). – С. 45-53; Связь неалкогольной жировой болезни печени с сердечно-сосудистой патологией по данным аутопсии / О.В. Тирикова, Н.М. Козлова, С.Д. Кравченко, С.М. Елисеев, С.В. Луненок, О.В. Каня, С.В. Соколова, А.В. Щербатых, О.Б. Манжаро // Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология. – 2022. – №7 (203). – С. 38-44.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: д.м.н., профессора Алексеенко Сергея Алексеевича, заведующего кафедрой госпитальной терапии Дальневосточного государственного медицинского университета, д.м.н., профессора Григорьевой Ирины Николаевны, главного научного сотрудника лаборатории гастроэнтерологии НИИТТИМ - филиал ИЦиГ СО РАН, д.м.н., профессора Ларёвой Натальи Викторовны, заведующего кафедрой терапии факультета ДПО ФГБОУ ВО «Читинская государственная медицинская

академия» Минздрава России, д.м.н., профессора Плотниковой Екатерины Юрьевны, профессора кафедры поликлинической терапии, постдипломной подготовки врачей и сестринского дела, руководителя курса клинической гастроэнтерологии ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Минздрава России, д.м.н., член-корреспондента РАН Рычковой Любови Владимировны, директор ФГБНУ «Научный центр проблем здоровья семьи и репродукции человека».

Критических замечаний нет, вопросов в отзывах не содержится, во всех отзывах указано, что работа Тириковой О.В. соответствует требованиям (пункт 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 в действующей редакции от 26 января 2023 года), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни (медицинские науки).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что они являются ведущими специалистами в области гастроэнтерологии, кардиологии и наличием научных трудов, близких по теме представляемой диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

подтверждена научная гипотеза об ассоциации неалкогольной жировой болезни печени с сердечно-сосудистой патологией, доказано, что у пациентов с НАЖБП выше риск развития фатальных сердечно-сосудистых событий. Определено, что фиброз печени встречается уже на стадии стеатоза, и что именно, фиброз печени ассоциируется с риском развития эндотелиальной дисфункции и утолщением комплекса интима-медиа (т.е. является предиктором поражения сосудов).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что: изучена выявляемость ЖБП на территории Иркутской области, установлена ассоциация НАЖБП с увеличением смертности от ССЗ, при этом в группе риска

находятся мужчины трудоспособного возраста,
доказано, что фиброз печени у пациентов с НАЖБП диагностируется уже на стадии стеатоза,
раскрыта роль фиброза печени на фоне НАЖБП, как фактора риска развития эндотелиальной дисфункции,
предложен новый подход к проведению скрининга НАЖБП на ранних стадиях нацеленный на выявление фиброзных изменений печени, эндотелиальной дисфункции и увеличения комплекса интима-медиа у пациентов в группе риска на доклинической стадии ССЗ с целью взятия их на диспансерное наблюдение.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

определены звенья коморбидности НАЖБП и сердечно-сосудистых событий, в том числе по результатам аутопсии,

выделены факторы кардиоваскулярных рисков, в зависимости от стадий НАЖБП у изучаемых групп пациентов,

разработаны научно-обоснованные рекомендации для включения диагностики НАЖБП в программу диспансерного наблюдения групп населения старше 25 лет с целью ранней профилактики ССЗ.

Результаты диссертационного исследования внедрены в учебный процесс на кафедре факультетской терапии ФГБОУ ВО «Иркутский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на принципе комплексного подхода к изучению морфологических, клинических особенностей течения НАЖБП и ее ассоциации с ССЗ. В ходе исследования проведен анализ 9466 актов патологоанатомических вскрытий, включая результаты морфологического исследования препаратов печени, коронарных сосудов и миокарда. Также проанализированы результаты обследования 87 пациентов с НАЖБП и здоровых добровольцев, в ходе которого помимо общеклинического обследования, изучали выраженность фиброза печени

путем проведения эластографии и биопсии печени, оценку толщины комплекса интима-медиа при проведении УЗИ экстракраниальных артерий и функции эндотелия путем проведения пробы реактивной гиперемии. Выполнено морфологическое исследование биоптатов печени для оценки выраженности жировых, некро-воспалительных и фиброзных изменений и сопоставление полученных данных с результатами эластографии. Представлены результаты корреляционного анализа по Спирмену между показателями жесткости печени и выраженностью эндотелиальной дисфункции, толщиной комплекса интима-медиа и такими факторами риска развития ССЗ, как: ОТ, ОТ/ОБ и кардиоваскулярный риск SCORE, и результаты расчета относительного риска, показавшие, что риск эндотелиальной дисфункции у пациентов с НАЖБП и фиброзом на стадии F1 и F2 в 1,6 раза выше, чем у пациентов с НАЖБП без фиброза печени. Достоверность полученных данных определена корректным дизайном исследования, а также достаточной выборкой. Полученные данные подтверждены использованием современных лабораторных методов исследования с высокой чувствительностью, а также адекватными методами статистического анализа с применением современных прикладных программ.

Личный вклад соискателя состоит в проведении критического обзора литературы по рассматриваемой проблеме, патентно-информационного поиска; на ретроспективном этапе исследования - в анализе аутопсий; на кросс-секторальном этапе – обследования пациентов, включавшее сбор жалоб, анамнеза, осмотр с оценкой антропометрических данных и инструментальное исследование (УЗИ органов брюшной полости, УЗИ экстракраниальных сосудов, проба реактивной гиперемии); подготовке к печати публикаций, а также в представлении результатов исследования на международных, Всероссийских и региональных конгрессах и конференциях.

На заседании 05.10.2023 года диссертационный совет принял решение присудить Тириковой О.В. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой

диссертации 3.1.18. Внутренние болезни (медицинские науки), участвовавших в заседании; из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 20, против нет, недействительных бюллетеней нет.

Председатель

диссертационного совета 21.2.013.01

д.м.н., профессор



Петрова Марина Михайловна

Ученый секретарь

диссертационного совета 21.2.013.01

к.м.н., доцент

Богвилене Яна Анатольевна

05.10.2023 г.